
学習者 アンケート結果 ※各教室最終日出席者に対し実施

１．(全教室) 日本語教室について （回答数：34名）
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

参加してよかった

楽しかった

新しい言葉を覚えた

新しい表現（会話）を覚えた

日本語をたくさん話した

自分のことについて日本語で話せた

先生の教え方がわかりやすかった

宿題が役に立った

勉強したことが生活の役に立った

日本の文化や習慣について知った

他の国のことについて知った

笛吹市/山梨市のことを知った

友達や知り合いができた

パートナーさんと交流できた

次の日本語教室にも参加したい

とても思う 思う あまり思わない 全然思わない
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学習者 アンケート結果

２．(全教室) 日本語教室参加による変化 （回答数：34名）
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

日本語が前より話せるよう

になった

生活の中で日本語を話す、

使うようになった

生活の中で字を見たり、言

葉を聞いたりして、わかる

ようになった

日本語を使うことに自信が

持てるようになった

とても変わった 変わった あまり変わらない 全然変わらない 前からできた



学習者 アンケート結果

３．(全教室) 日本語教室でもっと勉強したいこと （回答数：34名 [複数回答あり]）
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平仮名・片仮名 漢字 文法 簡単な会話 丁寧な会話 生活知識


